

# 看国际视野下的国画大师潘天寿

## 《现代性的传递与变异：三个亚洲案例》文献展昨揭幕

### 孟京辉又出新招 《女仆》开创“午夜场戏剧”

新华社北京3月27日电 (记者白瀛) 导演孟京辉26日发布消息,由他执导的实验戏剧《女仆》将于4月23日至5月10日每周四至周日23时在北京蜂巢剧场上演,由此开创“午夜场戏剧”的先河。该剧改编自法国荒诞派代表人物让·日奈的同名剧作,由“二丁一笑戏剧男团”领衔主演。

谈到“午夜场戏剧”,孟京辉说,午夜是人类情感比较丰富也比较脆弱的时候,能激发各种艺术思维和想象,而荒诞派戏剧特别适合深夜演出。

1933年,法国发生轰动一时的犯罪惨案,两个女仆砸烂了她们的女主人的脸,并将她残忍分尸。法国社会因此震惊,让·日奈以此为蓝本创作出了剧本《女仆》。

剧中,两个女仆背着主人在家中扮演“主仆游戏”,她们嫉妒女主人的美貌、富有和高雅,同时对自身的卑微和丑陋感觉不平,于是匿名告发男主人是盗窃犯,并在给太太的樱花茶中下毒。幻想和欲望让她们贴近想象中的现实,同时也靠近着真实的罪恶……

孟京辉说,“剧中的故事既荒诞又真实,在虚幻间直指人性本质,使人无所遁形。在黑夜中,观众凝视舞台,审视自己,拷问心灵,在黑暗中寻觅人性的光芒。”



昨天,《现代性的传递与变异:三个亚洲案例》文献展上,参观者在潘天寿画作前驻足。(记者 周建平 摄)

### 中国将拍首部校园足球电影 马拉多纳或将参演

新华社北京3月27日电 (记者高薇 商亮) 中国即将拥有第一部以校园足球为题材的少年儿童足球故事影片,片名暂定为《足球日记》,球王马拉多纳或将参与演出。

将执导该片的中国电影集团公司导演陈国军近日接受新华社专访时透露,此片的灵感来源于清华附小开展校园足球以及该校小队员们赴阿根廷集训的经历。今年1月24日至2月9日,清华附小的16名队员,在阿根廷甲级俱乐部博卡青年俱乐部进行了为期15天的培训。

陈国军透露,马拉多纳国际品牌管理有限公司、清华附小和中国电影集团公司拟合作拍摄一部故事片,以这批三四年级的小足球队员为原型,展现他们学踢球以及去阿根廷集训的心路历程。目前影片已进入剧本编写阶段。

“这部影片的最大魅力将是‘真实’,我们拟让小队员自己演自己,用一个细节再现他们的经历,并准备邀请马拉多纳参与演出,因为他提出的‘热爱足球、热爱家庭、热爱足球’的精神很值得孩子们学习。”陈国军说。

### 如果佛像确实就是福建村庄供奉的祖师,他愿意归还

#### 荷兰藏家:有人曾开价1000万欧元我没有出让

新华社海牙3月26日电 (记者刘芳 杨昕怡) 持有疑似福建“章公六全祖师”肉身佛像的荷兰私人收藏家26日表示,如果能够证明这尊佛像确实是福建村民声称被盗的那尊,他愿意归还佛像。

据荷兰《鹿特丹商报》报道,佛像持有者是阿姆斯特丹的一名建筑师,当年曾花4万欧元买到佛像(1欧元约合2.2荷兰盾,2002年欧元流通以后,荷兰盾停用)。

收藏者表示钱不是重点,曾有人出价1000万欧元购买这尊佛像,他也没有出手;如果佛像确实是福建阳春村供奉的祖师,他愿意归还。藏家还表示,他不希望佛像进入博物馆,只愿意把佛像归还原本所属的村庄。

收藏者强调,迄今,他通过媒体见到的被盗佛像图片确实与他手中的佛像相似,但中国媒体的报道称,福建佛像是1995年农历十月被盗,而他持有证据表明自己在1995年中就在荷兰见到了这尊佛像,因此他并不确信这两尊佛像是同一尊。包括DNA检测等进一步研究将有助于核实佛像的身份,收藏者表示愿意花钱继续研究,直至查明佛像正身。

收藏者还说,他绝对不能暴露身份,因为佛像一事在中国和国际上已经引起很大争议,他不希望“家门口出现生气的中国人”。

《鹿特丹商报》撰写此报道的记者告诉新华社记者,出于职业道德,无法透露收藏者身份。

本报讯 (记者陈青 宁海记者站陈云松) 由德国ZKM、浙江省人民对外友好协会、宁海县人民政府主办的《现代性的传递与变异:三个亚洲案例》文献展昨起在宁海潘天寿艺术中心展出,该展览着眼于三位在亚洲艺术现代性进程中标杆性文化人物——印度的泰戈尔、中国的潘天寿、日本的东山魁夷,考察其最初的民族文化启蒙、对西方现代文化的思考以及对民族传统现代化之路的不同判断。

宁海是国画大师潘天寿的家乡。昨天,回家乡参加开幕式的中央美院原院长、国际艺术与设计学院院长联盟主席潘公凯说,“本次文献展是德国ZKM研究项目暨展览项目《从现代化到全球化》在亚洲巡展的第二站。德国ZKM是欧洲最大的数码媒体艺术实验中心、德国美术史和艺术理论研究中心,是研究全球化下艺术多元性如何呈现和如何发展多元性的高级学术研究机构。其视觉艺术学术主持、德国人汉斯·贝尔廷上世纪80年代末写的著作《艺术史的终结》影响极大,他是世界近现代美术史研究的领军人物。汉斯·贝尔廷提出亚洲三个文化代表人物包括中国的潘天寿。所以我把展览引到宁海来,就是因为跟潘天寿有关,跟宁海有关。”

“哪一个艺术家能代表中国传统艺术在100年中的艰难曲折,和100年中在西方文化的强大冲击之下,保持自己的自主性,最后走出一条中国式的走向现代的艺术之路?西方人从老远的德国看过来,觉得潘天寿特别有代表性。”潘公凯说,潘天寿在各种复杂的中西方文化碰撞以及不断融合的过程中,是头脑最清醒、立场最坚定、

捍卫民族艺术最有力量的一个人。他的个人命运几乎就跟中国画、中国传统艺术在100年中的起伏相吻合。“中国画、中国传统艺术受到重视的时候,潘天寿就出来当院长了。传统艺术受到批判的时候,潘天寿就下去了。几起几落,个人命运和中国传统艺术的命运结合在一起。”

这是一个文献型的展览,把美术史放在社会史的视野中进行梳理,包含大量的文字、图片跟视频采访资料。展览分为三个展厅,详细地对三位艺术家进行了个案分析。然而,三个展厅的内容又被一条共同的线索串联——并不是关注他们如何学画或者艺术风格如何,而是通过对艺术家的创作梳理去关注一个共同问题,即在19世纪末20世纪初,西方崛起东方没落的大背景之下,西方扩展的现代性是如何传入亚洲的。

“泰戈尔是印度文化向现代转型过程中最重要的代表,他的成就不仅在诗歌、文学方面,他还是音乐家、画家。潘天寿广为大众所知的是画家,其实他还是非常重要的诗人,海峡两岸曾经在四年前开过一个大型的研究潘天寿诗词的研讨会;他还是书法家、篆刻家,尤其是美术教育家,他在中国近现代史上两次担任美术学院的院长。日本的画家东山魁夷散文也写得非常好。三位艺术家在国际视野里都是全面的文化人。”潘公凯说,“展览展现的是三个国家的艺术如何在西方文化强有力的冲击之下,或者说在西方的殖民侵略之下,开始现代性的转变。现代性就是从殖民侵略开始的,三国文化人以本民族的文化自尊心和文化立场为基础,选择在复杂的文化环境中走出自己的现代化的路来。”

展览将持续至4月22日。

### 江南13水乡古镇启动联合申遗

新华社南京3月27日电 (记者刘巍巍) 记者27日从江苏省苏州市政府获悉,江苏、浙江两省3市13古镇联合申遗工作全面启动。该项工作将于2017年3月底前向国家文物局提交申报文本,力争“十三五”期间完成申遗目标。

江南13水乡古镇联合申遗工作具体内容由国家文物局指导确定,委托苏州市作为联合申遗牵头城市,联合申遗申报文本工作由南京大学文化与自然遗产研究所主持。根据相关方案,申遗工作分3个阶段,其中2015年至2016年为准备阶段;2017年为申报阶段;此后为迎检阶段。

该项工作已酝酿和争取多年。1996年,江

苏周庄、甬直、同里与浙江乌镇、南浔、西塘等6个古镇被国家文物局列入“中国世界文化遗产预备清单”。2012年11月,国家文物局公布更新后的“中国世界文化遗产预备名单”,江浙两省10个古镇列入“江南水乡古镇”申遗名单,其中江苏占6席(甬直、周庄、同里、千灯、锦溪、沙溪),浙江占4席(乌镇、南浔、西塘、新市)。近期,江苏省黎里、震泽和凤凰3个古镇又增补列入这一名单。至此,参加申遗的江南水乡古镇项目共13个。

江南水乡古镇是农耕时代的聚落遗产,具有独特的空间布局、建筑风格和传统文化,申遗工作对传承地域文化、留住乡愁情结、促进经济社会发展、提升遗产保护水平,均有重要意义。

## 以店面转让为幌子兜售“三无”家电

### 提醒:买家电要看清3C标识

本报讯 (记者余建文 通讯员谢长彪 江明吉) 挂着“店面转让,存货‘跳楼价’处理”的幌子,暗地里做的却是销售来路不明家电的勾当。

当李某为自己的赚钱计谋洋洋自得时,被市场监管部门抓了个正着。

今年2月11日,奉化市民吴先生途经桥东岸路,看到路边一家咖啡厅门前摆放着各类款式的家用电器,围观者众多。

咖啡厅墙上贴着一张广告,称因为会所停

业转让,所有存货设备低价处理。一台47吋液晶电视卖2500元;全自动洗衣机每台只售500元。吴先生一合计,感觉的确实惠,机会不容错过。他当即花了4500元,买了彩电、洗衣机、电冰箱等家电。

运回家拆开包装后,吴先生惊讶地发现,几家家电都是崭新的,不像是用过的,“难道是新的组装机?”遂向市场监管部门举报。

奉化城东市场监督管理所立即派执法人员现场调查。经查,销售家电的李某系广西

来宾人,长期从事旧家电收购生意。今年初,他获悉该咖啡厅要停业转让,便出资8万元收购店内的电视机、空调以及麻将机、沙发等物品,并在店里摆起了临时卖场。为了赚钱,李某从温州等地收购了一批家用电器,利用“咖啡厅会所停业转让”名义展开营销攻势。到被执法人员查获时,已有部分电器产品流入市场。目前,市场监管部门对100余台来路不明的液晶电视、电冰箱、笔记本电脑等家用电器依法采取强制措施,立案调查。

经初步认定,李某销售的部分家电并非旧货,而是全新包装的“三无”产品,有些还涉嫌商标和质量违法。这些没有国家强制性“3C”认证标志、来路不明的家电,极有可能存在危及人身财产的安全隐患。

市场监管部门人士说,“3C”认证是一种市场准入制度,没有认证,国内生产的不准出厂,国外生产的不准进口,经销商也不准销售。为此提醒消费者,购买家电产品要去正规家电超市或商场,认清包装上的“3C”标志。

## 被追尾竟驾车逃逸 这名的哥得不偿失

本报讯 (记者余建文 通讯员胡志东 高婷) 驾驶员都知道,车辆追尾相撞,被追尾的车辆一般是无责或次责的。但该名出租车司机的举动却令人诧异:车子被追尾后,他居然开车逃逸了。这下,他不但把自己送进了拘留所,还要赔偿对方车辆损失。

3月21日凌晨2时许,慈溪中横线新线路口,一辆行驶中的宁波牌照出租车被一辆同方向的轻型货车追尾相撞。出人意料的是,出租车被撞后竟快速驶离了现场。

货车司机担心前车逃逸后,自己的车没法进行保险理赔,一边高喊“不要走”,一边拨打110报警。

慈溪道林交警中队民警迅速到达现场勘查,并调看监控,立案追查。26日,迫于压力,出租车司机冯某主动投案。

据了解,冯某是陕西人,在宁波开出租车1年多了。“当天我在慈溪和一带朋友聚会打牌,在回宁波的路上,同行的朋友想解手,我就打算靠边停车,结果被后车追尾撞了。”冯某事后对交警说,案发时因妻子和母亲急着催他赶回家,所以他没有等待交警前来处理事故,抱着侥幸心理离开了现场。

因为涉嫌交通肇事逃逸罪,交警依法对冯某处以扣12分、行政拘留10天的处罚,而且冯某还要承担货车维修费用。

## “算命先生”街边行骗 城管队员当场戳穿

本报讯 (记者冯小平 通讯员陈荔) 前天早上,北仑城管执法大队家山中队的执法人员,在巡查至东海路联合大桥附近时,发现有一“算命先生”正在侃侃而谈地给两名妇女“算命”。执法人员略施小计就当场戳穿“算命先生”的骗人把戏。

一位队员穿便服来到“算命先生”面前,先问对方能预测什么?“算命先生”头也不抬回答说:“你想知道什么,我就能预测出结果来,什么都可以,不准不要钱。”于是城管队员故意问:“既然你能预测一切,那你先给我‘算一算’,城管队员什么时候会出现?”“算命先生”不以为然地说:“放心好了,这个时候不会有城管队员出现的。”话音未落,穿着制服的城管执法人员就站在了他的面前,“算命先生”顿时慌了神。

执法人员随即瞥了瞥“算命先生”行骗用的几本书。“算命先生”自称姓马,60多岁,是北仑当地人,承认长期来利用“占卜算命”骗取他人钱财。只有小学文化的马某以前读过一些《易经》之类的书,因为没有工作,很早就开始打着“替人消灾”的旗号,凭借自己的三寸不烂之舌,干着骗人钱财的勾当。马某说他采用的是推八字、端水碗、抽签、打卦、看相、摸骨等伎俩,行骗的对象以老年人为主。



为提高居民的环保意识,日前,海曙鼓楼街道文昌社区的志愿者们组织了一批小盆景、学习和生活用品等,设摊向居民换取废弃的电池、荧光灯管和过期药物等,活动吸引了众多居民积极参与。(冯小平 摄)

## 吸毒后上街砸东西 巡逻民警及时制止

本报讯 (记者王伊婧 通讯员徐超) “自从家产赔光后开始吸毒,本以为可以解除心中的烦恼,结果却让我的人生偏离了正常的轨迹,我不是一个好父亲,也不是一个好丈夫、好儿子!”昨天,面对宁波象山高塘边派出所民警的提醒,朱某悔恨不已。

前天晚上9时,朱某借着吸毒后的兴奋和冲动,在象山高塘岛江北村的老街上乱砸东西。正在街上巡逻的民警立即上前制止。在交

谈过程中,民警发现其神情恍惚,情绪不稳定,初步断定其有吸毒嫌疑。随后,民警立即将其带回所里。经检测,呈毒品阳性。

据朱某说:“自从我沉迷于赌博,输光了家产,还经常和老婆吵架,儿子患病也没有得到彻底医治,心情越来越烦躁,便开始沾染毒品。”前天,刚刚戒除毒瘾的朱某想到自己的经历又变得情绪激动,于是冲动地上街砸东西。

## 冒充“警察”骗陌生女子手机

本报讯 (记者沈冲晖 通讯员洪茜琼) 用微信“摇”到女子后冒充警察搭讪,再约对方见面,伺机盗走手机。夏某以此手段先后骗了3名女子的手机。3月24日,鄞州警方将他抓获。

37岁的女子李某是本地人,做了多年化妆品生意。3月8日,她加微信时,一个陌生男子主动加其为好友。对方自称陈斌,是一名警察。“我认识很多人,对你的化妆品生意一定有帮助!”他一直以这个理由,约李某出去吃饭。

看看对方微信的头像以及晒在朋友圈里的照片,的确穿着警服,李某便答应了邀请。

3月11日中午,两人约在某餐厅吃饭。其间,陈斌谎称自己的手机落在车上,借了李某的手机打电话,并借口餐厅里比较吵,要去外面打电话。李某在餐厅等了许久也不

见人回来,意识到被骗,立马到钟公庙派出所报警。

民警发现该男子提供的姓名、单位和住址均是假的。经过调查,3月24日,民警在某足浴店将嫌疑人抓获。

经查,该男子其真实姓夏,35岁,宁波人,小学文化,无正当职业。今年初,他在网上买了警服、警号、肩章等一系列“装备”,穿戴整齐后拍了很多照片上传至微信。随后,夏某通过微信“摇一摇”、“附近的人”等功能,冒充警察与女子搭讪,约对方出来吃饭。吃饭期间,他伺机骗取手机后离开。

据悉,作案时,夏某通常会在饭桌上放一个廉价的空包,以便让女子认为他只是暂时离开。

目前,夏某因涉嫌诈骗已被刑事拘留,案件正在进一步审理中。

## 利用老爸信誉诈骗村民电动车

本报讯 (记者黄丽娟 通讯员李闹闹) 一小伙想买部iPhone6 Plus却被父母拒绝了,这可把他气坏了,于是干脆利用老爸的信誉,诈骗村民的电动车。

小杨,今年24岁,他父亲老杨在村里开办了家庭农场,因为技术好、人品好,老杨得到村里人不少称赞。

老杨对儿子小杨十分宠爱,一向有求必应。自从iPhone6 Plus手机面世后,班里有同学就更新换代,小杨看着也心痒痒,央求老杨给他换一部“土豪金”。但是,这次老杨并未一口答应,小杨生气之余,便把歪主

意打到了村民的电动车上。

虽然小杨并不认识所有的被害人,但是被害人都知道小杨是老杨的宝贝儿子。于是小杨以借用电动车买东西为名,先后取得5个被害人的信任将其电动车交给小杨,而后小杨以200元到400元不等的价格将电动车卖给过路人获利。

近日,镇海法院经审理认为,被告人小杨犯诈骗罪,涉案金额6000余元,但因其具有自首情节,积极退赔被害人经济损失并取得部分被害人谅解,遂判处其有期徒刑六个月,缓刑一年,并处罚金人民币1000元。